

Protokoll der Sitzung des GPGR Delbrück-Hövelhof



Datum: 02.03.2022 Ort: Sudhagen Zeit: 20:15 Uhr	Protokoll: Barbara Finke																					
TeilnehmerInnen des GPGR: <table style="width: 100%; border: none;"> <tr> <td style="width: 33%;"><input checked="" type="checkbox"/> Romina Hötte (Vorsitzende/Vorstand)</td> <td style="width: 33%;"><input checked="" type="checkbox"/> Barbara Finke</td> <td style="width: 33%;"><input checked="" type="checkbox"/> Karin Morfeld</td> </tr> <tr> <td><input checked="" type="checkbox"/> Gerhard Kleinhietaß (Vorstand)</td> <td><input checked="" type="checkbox"/> Elisabeth Franke</td> <td><input type="checkbox"/> Marcel Passon</td> </tr> <tr> <td><input checked="" type="checkbox"/> Christian Laskowski (Vorstand)</td> <td><input checked="" type="checkbox"/> Pfarrer Bernd Haase</td> <td><input type="checkbox"/> Rita Rodehuth-Austermeier</td> </tr> <tr> <td><input checked="" type="checkbox"/> Linda Meiwes (Vorstand)</td> <td><input checked="" type="checkbox"/> Brigitte Hamschmidt</td> <td><input checked="" type="checkbox"/> Richard Römer</td> </tr> <tr> <td><input checked="" type="checkbox"/> Maria Athens</td> <td><input type="checkbox"/> Vikar Lukas Hellekes</td> <td><input checked="" type="checkbox"/> Jana Runte</td> </tr> <tr> <td><input type="checkbox"/> Bernd Bokel</td> <td><input checked="" type="checkbox"/> Gem.-As. Jan-Niklas Kleinschmidt</td> <td><input checked="" type="checkbox"/> Andres Stratmann</td> </tr> <tr> <td><input type="checkbox"/> Rainer Brockmeier</td> <td><input checked="" type="checkbox"/> Ulrike Krummel</td> <td></td> </tr> </table>		<input checked="" type="checkbox"/> Romina Hötte (Vorsitzende/Vorstand)	<input checked="" type="checkbox"/> Barbara Finke	<input checked="" type="checkbox"/> Karin Morfeld	<input checked="" type="checkbox"/> Gerhard Kleinhietaß (Vorstand)	<input checked="" type="checkbox"/> Elisabeth Franke	<input type="checkbox"/> Marcel Passon	<input checked="" type="checkbox"/> Christian Laskowski (Vorstand)	<input checked="" type="checkbox"/> Pfarrer Bernd Haase	<input type="checkbox"/> Rita Rodehuth-Austermeier	<input checked="" type="checkbox"/> Linda Meiwes (Vorstand)	<input checked="" type="checkbox"/> Brigitte Hamschmidt	<input checked="" type="checkbox"/> Richard Römer	<input checked="" type="checkbox"/> Maria Athens	<input type="checkbox"/> Vikar Lukas Hellekes	<input checked="" type="checkbox"/> Jana Runte	<input type="checkbox"/> Bernd Bokel	<input checked="" type="checkbox"/> Gem.-As. Jan-Niklas Kleinschmidt	<input checked="" type="checkbox"/> Andres Stratmann	<input type="checkbox"/> Rainer Brockmeier	<input checked="" type="checkbox"/> Ulrike Krummel	
<input checked="" type="checkbox"/> Romina Hötte (Vorsitzende/Vorstand)	<input checked="" type="checkbox"/> Barbara Finke	<input checked="" type="checkbox"/> Karin Morfeld																				
<input checked="" type="checkbox"/> Gerhard Kleinhietaß (Vorstand)	<input checked="" type="checkbox"/> Elisabeth Franke	<input type="checkbox"/> Marcel Passon																				
<input checked="" type="checkbox"/> Christian Laskowski (Vorstand)	<input checked="" type="checkbox"/> Pfarrer Bernd Haase	<input type="checkbox"/> Rita Rodehuth-Austermeier																				
<input checked="" type="checkbox"/> Linda Meiwes (Vorstand)	<input checked="" type="checkbox"/> Brigitte Hamschmidt	<input checked="" type="checkbox"/> Richard Römer																				
<input checked="" type="checkbox"/> Maria Athens	<input type="checkbox"/> Vikar Lukas Hellekes	<input checked="" type="checkbox"/> Jana Runte																				
<input type="checkbox"/> Bernd Bokel	<input checked="" type="checkbox"/> Gem.-As. Jan-Niklas Kleinschmidt	<input checked="" type="checkbox"/> Andres Stratmann																				
<input type="checkbox"/> Rainer Brockmeier	<input checked="" type="checkbox"/> Ulrike Krummel																					
Weitere Anwesende: Bertold Filthaut, Katharina Bröckling, Robert Kesselmeier																						

TOP	Themen / Inhalte	Absprachen/ Aufgaben
1)	Begrüßung und Impuls - Pfarrer Haase begrüßt alle Anwesenden und leitet zum Impuls (vorbereitet durch Gerd Kleinhietaß) über. - Begrüßung durch die Sitzungsleitung (Linda Meiwes und Christian Laskowski), welche von nun an aus zwei Personen des Vorstandes im Wechsel gebildet wird.	---
2)	Genehmigung des Protokolls vom 20.01.22 - Das Protokoll der letzten Sitzung wird einstimmig genehmigt. - Die Veröffentlichung der Protokolle soll demnächst zeitnah über die PV-Homepage und die Schaukästen in den Gemeinden erfolgen. - Das Protokoll wird dazu nach den Sitzungen per E-Mail an alle Mitglieder des GPGR versendet. Erfolgen innerhalb einer Woche keine Einwände, gilt das Protokoll als genehmigt und wird entsprechend veröffentlicht.	---
3)	Wahl des Vorsitzes im Vorstand/ Präsentation der vereinbarten Arbeitsweise - Der nach der konstituierenden Sitzung gebildete Vorstand (Linda Meiwes, Christian Laskowski, Romina Hötte und Gerd Kleinhietaß) hat sich intern auf gleichberechtigte Ansprechbarkeit und Zuständigkeit verständigt. Im Wechsel werden sie jeweils zu zweit die kommenden Sitzungen leiten. - Als offizielle Ansprechpartnerin für die Öffentlichkeit erklärt sich Romina Hötte bereit und wird einstimmig per Handzeichen gewählt.	---
4)	Informationen zum Bauvorhaben des Pfarrheims in Hövelhof Bertold Filthaut und Katharina Bröckling informieren zum Konzept des „neuen“ Hövelhofer Pfarrheims und zu dessen baulicher Umsetzung: - Beim ca. 40 Jahre alten Hövelhofer Pfarrheim besteht trotz sehr guter Pflege durch die HausmeisterIn Renovierungsbedarf (insbesondere Heizungsanlage, Sanitärbereich). - Die Bedürfnisse der Nutzer haben sich im Laufe der Zeit massiv geändert. Es zeigt sich zunehmender Bedarf z. B. in den Bereichen Internetzugang, technische Ausstattung und Barrierefreiheit. - Bertold Filthaut betont, dass eine Nutzung des Pfarrheims wie bisher, also auf kirchliche Gruppierungen beschränkt, nicht zukunftsfähig sei. Daher wurde ein Konzept entworfen, bei dem das Pfarrheim als „Immobilie, die dabei helfen soll, den Glauben in die Zukunft zu bringen“ gesehen. - Eine „Öffnung des Hauses nach Außen“ ist somit Kern des Konzeptes, welches vor allem Radfahrtouristen, junge Familien, Vereine, Benachteiligte und Einzelgäste	---

Protokoll der Sitzung des GPGR Delbrück-Hövelhof



	<p>ansprechen soll. (Emsradweg; Hövelhof als eine der jüngsten kommunalen Gemeinden in NRW) Kirchliche Gruppierungen sollen weiterhin ihre Heimat hier finden.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Die technische Ausstattung im Bereich der Seminarräume soll für alle selbstverständlich sein. - Ein Hauptaugenmerk liegt auf der Gastfreundlichkeit, die sich im Besonderen in der Versorgung durch Essen und Trinken widerspiegeln soll. Da diese durch ehrenamtliche Mitarbeiter nicht dauerhaft zu leisten wäre, soll sie durch eine professionell geführte Gastronomie sichergestellt werden. Dazu soll entsprechend Personal eingestellt werden. - Was wird geboten? – Radfahrtouristen sollen beispielsweise nach Voranmeldung Kirchenführungen/ Reisesegen erhalten, Vereine können für Einkehrtage eine inhaltliche Begleitung über den Tag erhalten oder geistige Impulse „buchen“, ein Ansprechpartner soll vor Ort sein - Ziel ist es, ein „Rundum-Sorglos-Paket“ mit geistlicher Heimat und christlichem Selbstverständnis der Gastfreundschaft zu bieten, dabei aber keine Gewinne zu erwirtschaften, sondern Investitionen für benachteiligte Menschen zu tätigen (z.B. Angebot eines vergünstigten Essens). - Dazu soll eine gGmbH (gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung) gegründet werden, deren Träger die Kirchengemeinde ist. Die gGmbH stellt das nötige Personal ein. - Kosten: 3,15 Mio. € Gesamtkosten (davon 1,85 Mio. € durch das Erzbistum und 1,3 Mio. € durch die Pfarrgemeinde (Rücklagen) gedeckt) - Das „Kirchengasthaus“ wird nicht über Kirchensteuern finanziert. Dies gilt nur für das Pfarrheim. - Katharina Bröckling erläutert die baulichen Details: Schaffung neuer Bereiche unter Einhaltung aktueller Brandschutzbestimmungen, z.B.: großer Saal soll für Veranstaltungen erhalten bleiben, mobile Trennwände ermöglichen Öffnung der Räume/ Küche erhält neue, direkt angeschlossene Kühl- und Lagermöglichkeiten/ barrierefreie Toiletten/ Erweiterung des Pfarrheims in Richtung Garten/ Seminarräume verbleiben im Keller und Obergeschoss, werden aber saniert/ Räumlichkeiten der „Kinder unter dem Regenbogen“ werden in den Keller (rechts) verlegt, kindgerechte Toiletten werden dort eingebaut/ Jugendraum verbleibt im Keller (links)/ Außengastronomie wird Übereck (zur Schloßstraße und zum Garten) eingerichtet/ Möglichkeiten für Gruppierungen Kleinigkeiten zu lagern sollen geschaffen werden <p>Nachfragen zur Präsentation:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Mögliche Konkurrenz der Kirchengaststätte zum von der politischen Gemeinde geplanten Café (Neubau auf dem Gelände der ehemaligen Gaststätte Möller)? - Bertold Filthaut meldet diesbezüglich die Sichtweise des Bürgermeisters zurück: Aufgrund steigender Tourismuszahlen und wachsender Einwohnerzahlen scheint eher eine Ansiedlung weiterer Gastronomie wünschenswert. - Welche Art von Gastronomie soll geboten werden? – geplant ist saisonale, regionale, hochwertige Küche (keine Sterneküche). Eine endgültige Festlegung gibt es noch nicht. - Warum soll eine gGmbH und kein e.V. gegründet werden? - fachliche Empfehlung in Bezug auf die Gemeinnützigkeit, Steuerrechtliche Gründe <p>Bertold Filthaut und Katharina Bröckling signalisieren abschließend Bereitschaft und den Wunsch, das Konzept auch weiteren Gruppierungen im Detail vorzustellen.</p>	
<p>5)</p>	<p>Ostertriduum 2022</p> <ul style="list-style-type: none"> - Pfarrer Hasse informiert über die Orte, in denen das Ostertriduum 2022 personalbedingt gefeiert werden kann/soll. Schon vor Corona bestand eine Einigung darin, dieses in den fünf größten Kirchen (Delbrück, Hövelhof, 	<p>---</p>

Protokoll der Sitzung des GPGR Delbrück-Hövelhof



	<p>Westenholz, Boke, Ostenland) zu feiern. Zusätzlich wird das Ostertriduum 2022 auch in Schöning und Sudhagen gefeiert.</p> <ul style="list-style-type: none"> - Alle Messen sollen (sofern möglich) ohne Anmeldung und ohne Zutrittsbeschränkungen stattfinden. Ein Ordnungsdienst wird dennoch eingesetzt. 	
6)	<p>Änderung der Gottesdienstordnung für Sudhagen/Weitere Infos zu Gottesdiensten</p> <ul style="list-style-type: none"> - Der „Streaming-Dienst“ in Sudhagen kann nicht weiter aufrechterhalten werden. Ab 01.04.22 finden nur noch alle zwei Wochen Sonntagsmessen hier statt. - Der Live-Stream erfolgt zunächst weiter im Zwei-Wochen-Rhythmus aus Delbrück. - Ab Mai sollen wieder regelmäßig Taufgottesdienste nach „altem System“ ablaufen, d.h. es finden keine Einzeltaufen mehr statt. Die Arbeit der Taufkreise soll wieder aufgenommen werden. - Die Prozessionen sollen in den Gemeinden stattfinden. 	---
7)	<p>Ausblick/ Themen für den Klausurtag</p> <ul style="list-style-type: none"> - Klausurtag am Samstag, den 26.03.22 von 9-16 Uhr im Mutterhaus der Franziskanerinnen in Salzkotten - im Anschluss gemeinsame Abendmesse in Delbrück um 17 Uhr zur öffentlichen Indienstnahme des GPGR <p>Robert Kesselmeier stellt die geplanten Themen für den Klausurtag vor:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Inhalte und Umsetzung der Pastoralvereinbarung - Kirche nach Corona - Mit anderen Religionen ins Gespräch kommen 	---
8)	<p>Verschiedenes</p> <p>1) Einladung zur PGR Starterveranstaltungsreihe</p> <ul style="list-style-type: none"> - Zur 1. Veranstaltung im Liborianum (Ortswechsel!!!) am Samstag, den 05.03.22 (9.30-16.00 Uhr) werden Fahrgemeinschaften unter den Teilnehmenden gebildet. - Für den 2. Termin am Samstag, den 02.04.22 (9.30-16.00 Uhr) in Bielefeld Sennestadt (Haus Neuland) gibt es bisher noch keine Anmeldungen. Beim Klausurtag wird diesbezüglich nochmals Rücksprache gehalten. <p>2) Festlegung für den nächsten Impuls</p> <ul style="list-style-type: none"> - Maria Athens übernimmt den Impuls in der nächsten regulären Sitzung. <p>3) Vertretung der ständigen Diakone im GPGR</p> <ul style="list-style-type: none"> - Pfarrer Haase gibt bekannt, dass Diakon Stallein sich für die Vertretung der Berufsgruppe der ständigen Diakone bereit erklärt hat. Er wird zum zweiten Halbjahr in die Arbeit des GPGR einsteigen. 	---

Ende der Sitzung: 22:05 Uhr

Nächste GPGR-Sitzung(en):

Samstag, 26.03.22 von 9-16 Uhr in Salzkotten (Klausurtag)

Dienstag, 10.05.22 von 20-22 Uhr in Hövelhof